



Consiglio di Interclasse in Beni Culturali del 12.06.2024 – Verbale n. 6

Il giorno 12 giugno 2024, alle ore 12:00, si è riunito nell'aula B (Ateneo), il Consiglio di Interclasse in Beni Culturali (Scienze dei Beni Culturali-Archeologia - Storia dell'arte), per discutere il seguente Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbale del 9 maggio 2024;
2. Comunicazioni del Coordinatore;
3. Calendario didattico delle attività didattiche a.a. 2024-25;
4. Comitato di indirizzo dipartimentale per la consultazione con “parti interessate”;
5. Proposte nomina di cultori della materia;
6. Richiesta di attribuzione CFU a scelta;
7. Pratiche studenti e pratiche Erasmus;
8. Varie ed eventuali.

Professori di I fascia	Presente	Giustificato	Assente
AULISA Immacolata		X	
BOSCO Lorella		X	
CARRINO Annastella			X
DI CESARE Riccardo	X		
ESPOSITO Costantino			X
FAVIA Pasquale	X		
FELLE Antonio, Enrico	X		
MARCHI Maria Luisa		X	
SPAGNOLO Carlo		X	
VOLPE Giuliano		X	
Professori di II fascia	Presente	Giustificato	Assente
CAMPIONE Ada	X		
CAPOLONGO Domenico			X
CARNEVALE Laura	X		
DE FELICE Giuliano		X	
DE SANTIS Paola	X		
DI LIDDO Isabella	X		
DRAGO Corinna	X		
ERAMO Giacomo			X
EVANGELISTI Silvia			X
FIORETTI Paolo			X
FIORIELLO Custode, Silvio		X	
FORTUNATO Elisa			X
GADALETA Giuseppina	X		



GIANNELLI Alessandra	X		
GIULIANI Roberta	X		
GOFFREDO Roberto			X
LEONARDI Andrea			X
LEONE Danilo		X	
LIBERATORE Daniela		X	
MANCINI Maria Giovanna			X
MASCOLI Patrizia			X
MASTROCINQUE Gianluca	X		
MATTEI Lorenzo			X
MIGNOZZI Marcello	X		
NUZZO Donatella			X
PEGORARI Daniela Maria			X
PINTO Daniela	X		
PORCELLI Maria Grazia			X
ROSATO Pierfelice			X
ROSCINO Carmela	X		
SALERNO Marcello		X	
SILANOS Pietro			X
TURCHIANO Maria		X	
VIOLANTE Francesco			X
ZECCA Federico			X
<b>Ricercatori TI</b>	<b>Presente</b>	<b>Giustificato</b>	<b>Assente</b>
BIANCO Rosanna	X		
DICEGLIE Angela	X		
DURANTE Lea			X
PALMENTOLA Paola	X		
PETROCELLI Carla		X	
TROMBETTA Maristella			X
<b>Ricercatori TD</b>	<b>Presente</b>	<b>Giustificato</b>	<b>Assente</b>
BONACINI Elisa		X	
CARBONE Federico			X
CASTELLANETA Sabina	X		
COLORU Omar	X		
LAGHEZZA Angela		X	
LEPORIERE Lorenzo	X		
LUCCI Enrico		X	
LUSSONE Teresa		X	



MANGIALARDI Nunzia Maria			X
MONGELLI Francesco	X		
PIEPOLI Luciano		X	
SAPONARI Angela B.			X
TRAVERSA Luciano	X		
TROMBONE Antonella	X		
Contrattisti	Presente	Giustificato	Assente
ANGUITA MARTINEZ Victor			X
CACCIOTTOLO Gianpaolo		X	
NOCCO Francesco			X
ROTONDO Roberto			X
SANTORSOLA Anna			X
Studenti Rappresentanti	Presente	Giustificato	Assente
ANTONINO Giovanni	X		
BENEDETTO Alessandra		X	
BOMBINI Mauro Vincenzo		X	
DI FIDIO Maria Cristiana		X	
GATTA Francesco Pio		X	
MILELLA Sabrina	X		
PERRINO Paola		X	

Presiede la seduta la Coordinatrice, prof.ssa Paola De Santis, e svolge funzioni di segretario verbalizzante la prof.ssa Laura Carnevale. Assiste per la verbalizzazione la sig.ra Tatulli in qualità di responsabile amministrativo. Verificata la presenza del numero legale, si dà inizio alla seduta.

### 1. Approvazione verbale

Il Consiglio unanime approva il verbale della seduta del 9 maggio 2024.

### 2. Comunicazioni del Coordinatore

- La Coordinatrice comunica che si rendono necessarie delle limitate modifiche ai Regolamenti didattici dei CdS in relazione all'adeguamento della documentazione in vista della visita ANVUR. Pertanto, su indicazione del Direttore di Dipartimento, si procederà a uniformare i testi, malgrado essi siano stati già approvati dal SA.

- Viene inoltre comunicata la conclusione del Corso sulla Sicurezza in cantiere.

Interviene Gianluca Mastrocinque per segnalare che l'obbligatorietà del Corso ha comportato l'iscrizione di tutti gli studenti (170), il che ha inciso non tanto sulla formazione online, quanto su quella in aula, giacché l'accordo Stato-Regione impone



la presenza di max 30 persone per classe. Ogni classe ha concluso il test di idoneità; i pochissimi non idonei lo ripeteranno presto. Inoltre, si precisa che la certificazione vale per 5 anni consecutivi su tutto il territorio nazionale e ringrazia per l'impegno profuso i due tutor informativi, Francesco Gatta e Piera Taranto.

- La Coordinatrice sollecita l'invio dei Syllabi.

### **3. Calendario didattico delle attività didattiche a.a. 2024-25**

- La Coordinatrice informa che nel consiglio di Dipartimento del 20 maggio i rappresentanti degli studenti dell'associazione "Studenti Indipendenti" (nota acquisita agli atti con protocollo numero 2765 del 10 maggio 2024) hanno chiesto l'istituzione di una commissione dipartimentale preposta alla stesura dell'orario delle lezioni. Inoltre, è stata svolta un'assemblea con gli studenti, i coordinatori dei CdS e il Direttore di Dipartimento su orari lezioni e calendario didattico.

Alla luce di queste sollecitazioni e confronti sono emersi punti di attenzione sull'orario delle lezioni e proposte di variazione al Calendario didattico dipartimentale, da sottoporre al consiglio di Dipartimento. In particolare,

- Modifiche al Calendario 2023-24, in deroga a quello attuale, con l'aggiunta per i CdS triennali di un appello riservato a novembre per laureandi e seduta aggiuntiva a dicembre.

- Modifiche al Calendario 2024-25 con l'aggiunta per i CdS magistrali di una seduta straordinaria ad aprile per le magistrali (oltre quella di febbraio).

Da queste modifiche deriverebbe uno slittamento in avanti del calendario delle lezioni del II semestre.

### **4. Comitato di indirizzo dipartimentale per la consultazione con "parti interessate"**

- La Coordinatrice, rispettando la clausola dell'anonimato, presenta le "parti interessate" da proporre per il Comitato di indirizzo dipartimentale per i diversi CdS.

#### **Scienze dei Beni Culturali (L1):**

Dipartimento Turismo, Economia della Cultura e Valorizzazione Territoriale, Regione Puglia;

Archivio di Stato di Bari, Presidente ANAI - Associazione nazionale archivistica italiana, Puglia;

Associazione PugliArte.

Museo Civico di Bari

#### **Archeologia (LM2)**

Museo Archeologico Nazionale di Canosa di Puglia (BT), Direzione regionale Musei Puglia;

Impresa De Marco. Archeologia restauro costruzioni, Bari.

#### **Storia dell'Arte (LM89)**

Museo Civico Di Barletta

Società cooperativa FeArt, Museo diocesano di Molfetta



La Coordinatrice propone di valutare l'opportunità di istituire un Comitato di indirizzo (CI) di Interclasse (cfr. [Linee guida per la consultazione con le parti interessate All3-10 Comp.docx — Italiano \(uniba.it\)](#)) per stabilire un contatto sempre attivo con le parti interessate e promuovere la condivisione di esigenze, conoscenze e competenze tra il mondo del lavoro, della ricerca scientifica e tecnologica e della cultura e il mondo della formazione universitaria.

Il CI è tenuto a:

- promuovere l'ampliamento delle relazioni con le parti interessate nella progettazione, nella valutazione e nel miglioramento dei servizi formativi;
- garantire l'interazione periodica con le parti interessate;
- recepire l'opinione delle parti interessate sulla preparazione di studenti/laureati;
- verificare l'eventuale esigenza di aggiornamento dei profili formati dal CdS.

### 5. Proposte nomina di cultori della materia

La Coordinatrice comunica che sono pervenute due proposte di attribuzione della qualifica di cultore della materia ad esperti e studiosi non appartenenti ai ruoli del personale docente o ricercatore dell'Università (D.R. n. 1313 del 10.04.2014), in possesso di documentate esperienze e competenze in uno specifico ambito disciplinare:

Culture della materia	S.S.D.	Insegnamento	Docente	CdS
Velia Alba Polito	L- ANT/10	Archeologia pubblica	Volpe Giuliano	LM-2
Velia Alba Polito	L- ANT/10	Metodologia della ricerca archeologica	Volpe Giuliano	L-1

Il Consiglio, esaminati i requisiti, approva le proposte all'unanimità e le trasmette al Consiglio di Dipartimento.

### 6. Richiesta di attribuzione CFU a scelta

E' giunta la seguente richiesta:

Seminari e Convegni	CFU	CdS
La prof.ssa Stella Castellaneta ha presentato una richiesta di riconoscimento di cfu a scelta dello studente per un ciclo di seminari "Teatro e/è Poesia: invito alla scrittura creativa". Bari Ottobre 2024-Aprile 2025	2	LM-89

A seguito della richiesta attribuzione di CFU presentata da Sabina Castellaneta, l'attribuzione viene approvata con la seguente specifica: saranno assegnati 2 CFU a coloro che seguono interamente l'attività (14 ore), per gli studenti che seguiranno un numero di ore inferiore potrà avere il riconoscimento di 1 CFU.

### 7. Pratiche studenti e pratiche Erasmus



La Coordinatrice sottopone al Consiglio il caso dello studente cinese Yang Yongji segnalato dai responsabili di Ateneo in relazione all'internazionalizzazione (il responsabile di Ateneo per i rapporti di collaborazione e interscambio con università in Asia e Cina, Raffaele Laforteza; il delegato del Rettore all'Internazionalizzazione, Alessandro Rubino; U.O. Cooperazione Internazionale, Silvana Sirico).

La segnalazione è da mettere in relazione con la necessità, ravvisata da UniBa, di sostenere l'internazionalizzazione anche attraverso interventi che prevedano l'erogazione di borse di studio a favore di studenti internazionali.

Il *curriculum studiorum* dello studente cinese, dal quale si evince la conoscenza della lingua italiana, risponde a una impostazione completamente diversa da quella dei CdS dell'Interclasse. Il suo percorso formativo è stato esaminato dalla Giunta e il Gruppo di Riesame e, pur non consentendo di raggiungere i 69 CFU previsti come requisiti di ammissione al CdS magistrale in Storia dell'Arte, la Giunta si è espressa a favore di un possibile accesso del candidato al CdS valutandolo come caso particolare, evenienza prevista dal Regolamento didattico del CdS in particolare per gli studenti stranieri (Art. 3).

Si apre il dibattito e Rosanna Bianco segnala che molti crediti posseduti dallo studente appaiono incongrui rispetto al CdS in questione e si esprime a sfavore di una valutazione elastica dei requisiti di ammissione al CdS in Storia dell'Arte.

I docenti, unitamente alla Coordinatrice, concordano sul fatto che sia necessario monitorare con attenzione questo tipo di situazione anche per fare in modo che lo studente sia effettivamente in grado di affrontare il percorso.

Il dibattito si estende, in senso più generale (intervengono nel dibattito Ada Campione, Milly Roscino, Laura Carnevale), agli studenti e alle studentesse stranieri, provenienti o meno dalla Comunità Europea, con particolare riferimento a quanti provengono dalla Spagna: in base all'esperienza di molti, e diversamente dagli studenti e dalle studentesse tedeschi, chi viene a Bari in Erasmus dalla Spagna appare poco interessato a ottenere risultati accademici di buon livello.

La Coordinatrice propone dunque che gli studenti stranieri (Erasmus e di altro tipo) possano essere in primo luogo inseriti in liste da condividere e, quindi, sostenuti da tutor informativi che esercitino appunto un tutorato specifico dedicato all'Erasmus – che andrebbe istituito, perché allo stato attuale ancora non è previsto.

## 8. Varie ed eventuali

Non ci sono varie ed eventuali.

Alle ore 13.30, non avendo altri argomenti da discutere, il Consiglio si scioglie.

Il Segretario verbalizzante  
f.to prof.ssa Laura Carnevale

La Coordinatrice  
f.to prof.ssa Paola De Santis